Cas a , ¢asovani“

Slova ,¢as" uzivame pro oznaceni rlznych skutecnosti a aspektd skute¢nostti;
proto je na misté nalezité rozliseni (,,distinguo!“). Vyjdu z pojeti ,,udalosti“:
udalost se déje, tj. odehrava, tak, Ze nejprve neni, pak zacne , byt”, prochazi
nékolika svymi fazemi, az posléze konci a prestava ,byt“. Nazvéme dobu, po
kterou je udalost skutecnosti, takze mlzeme mluvit o jejim ,byti“ (byti konkrétni
udalosti), ,asem* jejiho proménlivého trvani. Tento ,Cas udalosti“ jakozto jisty
interval je zjistitelny, pozorovatelny a méritelny zvendi, a to na zékladé srovnani
s jinymi intervaly, pozorovatelnymi a méfitelnymi také zvenci. Moznost takového
méreni na zakladé srovnavani dvou ¢asovych intervall, nelezZicich k rliznym
déjdm (proceslm, tj. udalostem pravym i nepravym) je zaloZena jesté néc¢im
jinym nez dénim prislusnych (srovnavanych) udalosti ¢i déjd, totiz ,,asem*”, ktery
jim je spolec¢ny. Tento jim (a mnoha dalSim uddlostem) spole¢ny ,as” jisté nema
zadnou samostatnost a svébytnost, ale je ¢imsi jako jejich prostfedim, v némz se
ony udalosti de€ji, ale které svym dénim zaroven zakladaji. Kdyby nebylo déni
jednotlivych udalosti, nevytvorilo by se zadné prostredi, v nemz se dgji, a tak by
se nemohl vytvorit ani zadny jim spolecny ,Cas” (jakozto toto prostredi). ,Casové
prostredi” je ovSem zaroven prostredim prostorovym, nebot stejné jako vytvareji
udalosti kolem sebe jakési ¢asové pole, vytvareji i pole prostorové. Proto o onom
~Spole¢ném prostredi“, v némz se udalosti déji a v némz dosahuji kontaktl a jsou
také schopny na sebe reagovat, mizeme mluvit jako o prostredi ¢aso-
prostorovém. Kdyby nebylo tohoto ¢asoprostorového prostredi, nebylo by mozné
ani srovnavani ¢asovych pribéhl rliznych udalosti na zakladé zminéného
pristupu zvendi. Tim by vsak jesté nebyl nijak dotlen resp. ohrozen vnitrni ¢as
udalostného déni, které musime odlisSit od ¢asu zvenci pozorovaného a
meéreného. Udalost, pokud je ,skutecnd’, se déje a odehraje bez ohledu na to, zda
se déje v néjakém Casovém (resp. Casoprostorovém) prostredi, ale k jejimu
vnitfnim u déni neni zvendi pristup; takova udalost je sice také jakymsi
»Zvnéjsnénim vnitrniho“, ale zaroven timto zvnéjSnénim konci a zanika, aniz by
po sobé nechala jakoukoli stopu (nebot ta stopa mize byt zanechéana jen v
néjakém prostredi). Pravé proto musime od sebe prisné odlisit dvoji ,,¢as” (pravé)
uddlosti: ¢as pozorovatelny a méfritelny zvenci, tj. odnékud z ¢asoprostorového
prostredi kolem udalosti, a potom pUlvodni, originérni ,,¢as" udalosti, ktery je sice
zvenci nepfristupny, ale ktery je udalosti vlastni, tj. vnitrni.
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